

# АЙРАПЕТ ИОАННЕСИАН

## HAIRAPET JOHANNESYAN

### ՀԱՅՐԱՊԵՏ ՅՈՎԱՆՆԻՍԻԱՆ



«Профессора Ереванского университета», Ереван, 1970 г., ч. 1, с. 143

Известный ученый-географ, педагог, профессор, общественно-политический деятель Айрапет Иоаннесиан был уроженцем села Андамеч бывшего Нахичеванского уезда. Высшее образование получил в Петербургском университете. Поступив сначала на историко-лингвистический факультет, впоследствии перешел на естественное отделение физико-математического факультета, получив степень кандидата естественных наук.

В 1900 г. уехал в Германию и в течение двух семестров слушал лекции в Йенском университете. В 1904–1906 гг. учился в Петербургской военно-медицинской академии. С конца 1907 г. преподавал естествознание и географию в гимназиях Тифлиса и Баку. В 1918 г. переехал в Армению, в январе-мае 1919 г. работал помощником министра просвещения – в

период коалиционного правительства, в дальнейшем – директором Ереванской мужской гимназии до 1927 г. С установлением Советской власти эта гимназия была преобразована в трудовую школу второй ступени, затем – в среднюю школу им. Х. Абояна.

С января 1923 г. А. Иоаннесиан работал одновременно и в Государственном университете ССР, а с 1929 г. он заведовал кафедрой географии, преподавал также на рабфаке и других факультетах физическую, экономическую и региональную географию, методику преподавания географии. Его перу принадлежит ряд трудов – «Краткая география СССР», «Экономическая география Армянской ССР», «Человек и Вселенная», «Краткая космогония» и др.

Айрапет Иоаннесиан умер после продолжительной болезни 5 марта 1938 г.

(Подробнее см.: Абраамян Г.С. Айрапет Яковлевич Иоаннесян // История естествознания и техники в Армении. Сборник научных трудов, VI, Ереван, 1976, с. 314–323) (на арм. яз.).

#### Автобиография Айрапета Иоаннесиана

Январь 1938 г.  
Ереван

Родился в 1878 г. в сел. Андамеч Ордуматского участка Нахичеванского уезда Эриванской губернии в семье сельского учителя, крестьянина Акопа Бадаловича Иоаннесиана, который давал уроки армянского языка в одноклассном Ордуматском училище. Первоначальное образование я получил в названной школе. Среднее образование получил я в Тифлисской II-й мужской гимназии, каковую окончил в 1898 г. Высшее образование получил в Петербургском университете (на естественном отделении) физико-математического факультета). Получал я Манташевскую стипендию 30 руб. в месяц. Участвуя в студенческих беспорядках (8 февраля 1899 г.), я был удален из университета и уехал в Германию, где в гор. Йене (Тюрингия) слушал лекции в университете у знаменитого натуралистического и эволюциониста Эрнста Геккеля.

Осенью 1899 г. был обратно принят в Петербургский университет. Специальностью своей с III курса избрал географию, работал у проф. П.П. Броунова (физическая география), проф. А.А. Иностранцева (геология и палеонтология), проф. Войейкова (метеорология и климатология), Коробчевского (этнография), проф. Шемкевича и проф. Шевякова (зоология позвоночных и беспозвоночных), у проф. Гоби Палладина (ботаника) и т.д. Университет окончил в 1904 г. с дипломом 1-й степени. Женился я студентом II курса. Жена моя, прожив со мной пять лет, скончалась от скоротечной чехотки в 1906 г.

В 1907 г. вернулся в гор. Тифлис, где получил должность преподавателя естествознания и географии в I и V женских гимназиях. Одновременно с этим вместе с двумя преподавателями, из коих один был историк-филолог и другой математик, по моей инициативе, были открыты частные курсы для подготовки молодых людей, по той или иной причине уволенных из средних школ, на аттестат зрелости при учебном округе. Эти курсы окончив и успешно сдав экзамены, поступали в высшие учебные заведения не один десяток молодых людей.

В 1912 г., пользуясь летними каникулами, я выехал за границу путешествовать. Выехал я из Батума по Черному и Средиземному морям, прибыл в Неаполь, путешествовал по Италии, Швейцарии, Франции и Англии. Раньше, в 1905 г. я путешествовал по Средней Азии до Тянь-Шаня и Памира.

В 1914 г. переселился в гор. Баку, где поступил преподавателем в I мужскую и I женскую гимназии. В 1917 г., когда произошла февральская революция, съезд учителей Бакинской губернии и Дагестанской области избрал меня делегатом (от социал-демократической группы) на Всероссийский учительский съезд в Ленинграде в апреле месяце.

В 1917 г. генерал-комиссиат завоеванных областей Турции предложил мне должность комиссара Ванского округа, что давало мне возможность побывать в южной части Армянского нагорья. Однако не пришлось здесь побывать долго, так как в феврале 1918 года комиссаром области я был команди-

рован в Тифлис, и не пришлось более вернуться обратно, так как по истечении перемирия, военные действия с Турцией были возобновлены. Ван был взят турецкими войсками. Тогда генерал- комиссариат завоеванных областей Турции назначил меня председателем ликвидационной комиссии Ванской области.

В 1917 г. в декабре, когда образовалась Армянская национальная республика и было организовано коалиционное правительство из дашнакской и армянской народной партий, по приглашению последней, я согласился принять должность помощника министра просвещения с функциями заведующего школьным отделом. (Сам министр просвещения Мелик-Каракозов не был просвещенцем). В этой должности я состоял до мая 1918 г., когда между лидерами возник конфликт, и народная партия удалилась из коалиции. Тогда я вернулся к моей прерванной педагогической работе и был назначен директором Эриванской мужской гимназии. В этой должности меня застала советизация Армении 29 ноября 1920 г. Вновь организованный Наркомпрос реорганизовал гимназию в трудовую школу II ступени и меня назначил председателем школьного совета. В этой должности заведующего этой школой (в дальнейшем получившей имя школы II ступени имени Х. Абояна) я оставался до 1927 г. Я принадлежал к числу тех педагогов, которые сразу увидели неограниченное поле деятельности для советского педагога в советском социалистическом правопорядке, и с первых же дней впрягся в работу педагога-просвещенца.

Под моим председательством Эриванское профессиональное общество учителей приветствовало Советскую власть в Армении и обещало приложить все свои силы для укрепления этой власти (см. газету «Коммунист» за № 15 от 23 декабря 1920 года, Эривань). С этого времени начинается моя общественно-просветительская работа. Я выступал во всех рабочих клубах не только Эривани, но и Ленинакана и других городов с целой серией естественно-исторических лекций (от истории Земли до возникновения человеческого общества, также по важнейшим вопросам физической географии). Читал я те же лекции красноармейцам и командному составу, массовому учительству и комсомолу. Все эти лекции я собрал в особой книге «Человек и Вселенная», которая была издана ЦК комсомола и стала настольной книгой молодежи.

В 1923 г. в газете «Хорурдаин Айастан» от 24 мая № 110 была напечатана обо мне чрезвычайно горячая, хвалебная статья, с помещением моего портрета, за подпись «Эриванский Наробрз». Статьи рабочих и слушателей курсов с благодарностью по моему адресу появлялись в газетах не раз. Я могу сказать, что в Армении в выработке материалистического мировоззрения и антирелигиозной пропаганды среди молодежи и рабочих я нес работу не в последних рядах.

В 1919 году я вступил в брак с Татьяной Николаевной Казанской. С 1923 г. я получил приглашение читать лекции в Эриванском государственном универ-

ситете по географии. В 1929 году НКПрос утвердил меня в звании доцента, и мне было поручено заведование кафедрой географии. В 1935 г. я былтвержден в звании профессора физической географии.

В 1927 году я оставил заведование школой им. Х. Абовяна и после этого на меня было возложено заведование социально-культурной секцией Госплана ССРА. Ушел я из Госплана в 1931 г., с какового времени работа моя сконцентрировалась в вузах, в Госунте, в Высшей коммунистической сельскохозяйственной школе и в Педагогическом институте.

До 1931 г. я также, как и большинство географов Союза, не был чужд ошибок Гетнеровской школы. Но при первых же критических статьях, обличивших идеалистический остов этой школы, я был одним из первых географов, которые стали работать над своим методологическим перевооружением (тогда же вышла моя статья «Предмет и задачи географии» в изданном под моей редакцией переводе учебника коллектива московских авторов-географов (1931 г.) («Экономическая география капиталистического мира»).

В 1933 г. я был делегирован в Ленинград на Всесоюзный географический съезд, где был избран членом президиума. Мое выступление на съезде касалось проблемы перевооружения географической науки на основе материалистической диалектики (См. Труды Всесоюзного географического съезда, вып. 2, с. 24). Об этом моем выступлении упоминает проф. А.А. Григорьев в своей статье «Первый Всесоюзный географический съезд» (См. Известия Гос. Геогр. общества, т. LXV, выпуск V, с. 480). Мой инициативой, моим ходатайством и моей пропагандой создано в ССРА Географическое общество, где я состою заместителем председателя. В последние годы я состою деканом Геолого-географического факультета Госунта (1935–1937). Читаю курсы: общее землеведение, физическую географию СССР, физическую географию капиталистического мира и методику географии. Много лет я читал на организованных НКПросом курсах переподготовки учителей географии.

Из моих научных работ отмечу (на армянском языке): 1) География районов Армении. 2) Физическая география и комплексный метод ее исследований. 3) Географический обзор Англии. 4) Учебники на армянском языке геологии, физической географии, географии СССР и т.д.

Теперь я занят выпуском под моей редакцией перевода на армянский язык учебника профессора Л.Б. Берга «Природа СССР», проф. П.П. Семенова-Тяншанского «Моря и суши СССР», «Географическая хрестоматия» проф. Каменецкого и составлением учебника географии капиталистических стран.

В настоящее время, вот уже исполнится скоро второй год, как я лежу прикованный к постели, больной артритом тазобедренного сустава. Я лишен движения. Болезнь моя стабилизировалась на той фазе, когда нет болей, самочувствие у меня бодрое, рабочее настроение огромно. В день я читаю 2 ча-

са, веду кафедру, руковожу аспирантами, занят переводом и редакцией учебника проф. Крубера «Общее землеведение». Лечат меня рентгенотерапией.

Профессор [подпись] А. Иоаннесиан.  
Национальный архив Армении, ф. 20, оп. 10, д. 357, л. 11–15. Подлинник.  
Машинопись.

Степан Гарibджанян  
Ստեփան Ղարիբջանյան  
Stepan Gharibjanyan

Պատմության ինստիտուտ, Գիտությունների ազգային ակադեմիա, Հայաստան  
Institute of History, National Academy of Sciences, Armenia  
Институт истории, Национальная академия наук, Армения

stepan.gharibjanyan@academhistory.am

DOI: 10.53548/0320-8117-2025.3-302